Pour le 23/05/06 :
Séance 12 : Ecriture : Liens logiques / imagination

En employant les mêmes connecteurs logiques que Sganarelle dans la scène 4 de l’acte II, et en employant un vocabulaire recherché, scientifique si possible, vous allez répondre, en faisait preuve d’imagination à une question aussi simple que : « Pourquoi la mer est salée ? », « Pourquoi ce sont les femmes qui portent les bébés? », « Pourquoi le vent déplace les nuages ? », « Pourquoi les poules pondent des œufs ? », « Pourquoi les taupes font des mottes de terre ? »… (Mais ce ne sont que des exemples). 

Votre rédaction ne comportera qu’une seule phrase (ou deux), de 15 lignes maximum, apportera une réponse farfelue à la question choisie, mais sur un ton pédant, à la manière de Sganarelle., et respectera les articulations suivantes : « … donc… c’est-à-dire… d’autant que… que… or… il se trouve que… que… que… par le moyen de… et parce que… qui… qui… Voilà justement pourquoi… »

Pour le 22/05/06 :
Séance 10: La parodie d’une consultation médicale et la satire des médecins (du XVIIe siècle) : II, 4.
Hatier p.63-64, 68, 70, 76
Cf. Séance de pratique théâtrale proposée dans Coups de théâtre en classe entière, Dulibine et Grosjean : p.221 et 223
Intro : II, 2-3 : premières critiques des médecins (habit) cf. questions 5 et 7.

Questions de lecture sur la scène : II, 4

1-Où se situe cette scène dans l’ensemble de la pièce ? Quelle est sa longueur (par rapport aux autres scènes)?

3-Quel lien pouvez-vous établir entre la maladie de Lucinde et son futur mariage ?

4-Comment comprenez-vous l’expression : « Et qui est ce sot-là qui ne veut pas que sa femme soit muette ? » A quel passage de la scène I, 1 cette opinion renvoie-t-elle ?

5-Quel aspect du caractère de Géronte apparaît dans la réplique : « Eh ! oui, Monsieur, c’est là son mal ; vous l’avez trouvé tout du premier coup » ?

6-Par quel moyen Sganarelle retourne-t-il à son avantage la remarque de Géronte ? Quels traits de son caractère  apparaissent ici ?

7-Quelle relation Sganarelle entretient-il avec l’argent (ses honoraires)? Appuyez-vous sur la fin de la scène pour répondre.

8-Comment Sganarelle s’y prend-il pour retarder sa réponse à Géronte, qui lui demande les causes de la maladie de Lucinde ?

	9-Séance 8 : La satire / la parodie de la médecine : 

PARODIE : imitation moqueuse du ton, des paroles et des idées de quelqu’un.

a) Relevez les mots appartenant au champ lexical de la médecine employés par Sganarelle dans cette scène? Que révèle l’emploi de ces mots ?

b) Comment le « médecin » Sganarelle s’y prend-il pour établir son diagnostic ? (Sur quoi portent ses questions ? Comment ausculte-t-il ses patientes ? Qu’en pensez-vous ?

c) Quels sont les principaux traitements médicaux pratiqués au XVIIe évoqués dans cette scène ? Quelles sont les prescriptions de Sganarelle pour Lucinde ? Pour Jacqueline ? Qu’en pensez-vous ?

d) Par quelles expressions particulières Molière fait-il ici la satire de la médecine ? Les médecins sont-ils les seuls visés ?

e) Comment comprenez-vous la phrase : « Il ne faut pas qu’elle meure sans l’ordonnance d’un médecin » ?

f) Relevez un exemple d’évidence énoncée dans cette scène ? Quel effet produit un tel énoncé ?

g) Relevez un exemple de comique un peu grossier. Dans quel genre de spectacle le rencontre-t-on aujourd’hui ? Quels autres procédés comiques sont exploités dans cette scène ?

h) Etudiez la réplique de Sganarelle : « Cabricias… casus. » Qu’a de particulier le latin de Sganarelle ? Pourquoi est-il si important qu’il montre ses connaissances en latin ? Pourquoi prend-il ce risque de parler « son » latin ? Quelle est la réaction de ses auditeurs ? Quel est l’effet comique de ce procédé ?

i) Résumons-nous : dressez la liste des critiques que Molière adresse aux médecins : études, langage, méthodes, honoraires…


10-Molière ne critique-t-il dans cette scène que la médecine ? 

11-Que cherche avant tout Sganarelle dans cette scène ? Par quels procédés ? Relevez le paradoxe comique que Molière exploite ici.

11/05/06
Contrôle de lecture sur les scènes II, 1 à 3

II, 1

1-De qui Valère et Lucas parlent-ils à Jacqueline au début de l’acte II ? Qu’en disent-ils ?   (   /2)

2-De quoi Lucinde a-t-elle besoin, selon Jacqueline ? Que pense-t-elle des médecins ? Relevez la phrase de Jacqueline qui réunit ces deux idées.  (   /3)

3-Pourquoi Géronte ne veut-il pas entendre parler de Léandre ? Que lui répond Jacqueline à ce sujet ? Relevez un proverbe qu’elle énonce à propos du mariage.   (   /1,5)

4-Que Lucas a-t-il fait, pour que Géronte s’écrie : « Tout doux ! oh ! tout doux ! » vers la fin de la scène II, 1 ? Quel indice vous a permis de répondre ? Quelle était d’après vous l’intention de Lucas ?  (   /1,5)

II, 2

5-Dans quel costume Sganarelle fait-il son entrée ? Pour qui prend-il Géronte ? Que lui fait-il et pourquoi ?  (   /4)

6-A quel personnage Sganarelle s’intéresse-t-il particulièrement dans cette scène ? Pour quelle raison* ? 
*Osez être précis(e)… sans vulgarité !                                             (   /1)

7-Que Sganarelle fait-il, tout en faisant des compliments sur Lucas et sur Jacqueline ?*  (   /1)

II, 3

8-Que nous indiquent les didascalies à propos des intentions de Sganarelle*, de Lucas et de Jacqueline ?  Quel est l’effet inévitablement produit par ce jeu de scène ?    (     /2)

9-Pour quelle raison Sganarelle pense-t-il pouvoir se permettre ce genre de choses ?   (   /1)

10-Qu’est-ce qui interrompt ces tentatives ?   (     /1)

11-Sganarelle est-il selon vous malheureux dans son nouveau rôle ? Martine est-elle bien vengée de ses coups de bâtons ? Justifiez votre réponse.  (    /2)

Contrôle O.L. sur les C.O. et l’accord du participe passé
Extraits de Double meurtre à l’abbaye, de Jacqueline Mirande
I- Les Compléments d’objet

1-Classez les verbes suivants dans le tableau ci-dessous : regarder, marcher, dire, dormir, demander, découvrir   (    /1,5)
	Verbes intransitifs
	Verbes transitifs directs
	Verbes transitifs indirects

	
	
	


2-Quelles questions faut-il poser pour trouver le COD d’une phrase ? ……………………………….. 

3- Quelles questions faut-il poser pour trouver le COI d’une phrase ? ……………………………….. 

4-Qu’appelle-t-on un COS ?.................................................................................................(     /1,5)       

5-Indiquez sous les mots en gras si ce sont des COD, des COI ou des COS (   /2,5). Si ces compléments ont un antécédent (    /1), indiquez-le à l’aide d’un flèche :      

	Un marchand l’appelait. Il regagna son échoppe. Flor resta un instant songeuse. Puis elle fit un paquet du peu qu’elle possédait et qui tenait dans un grand carré de toile rouge qu’elle noua aux quatre coins. Elle le mit à l’épaule, laissa la besace mais prit la guitare… (p.62)

La suite, je vous  l’ai exposée hier. (p.74)


II- L’accord du participe passé

1-Donnez les participes passés masculin singulier et féminin pluriel des verbes suivants :   (    /4)

Etre :………………… avoir : ……………………. Créer : …………………… Acquérir : ………….………………….

Vêtir : ……………… couvrir : ……………………… mourir : ………………….……… Voir : ……………….

Savoir : ………….. Devoir : …………….... Asseoir : ………………..………… Prendre : ………………..……….

Mettre : ……………………. Peindre : ………………….. Naître : …………… Résoudre : …………………………
	Thomas le Rouge ronflait, affalé sur le sol gluant de trop de pots renversés en fin de nuit par la bande d’ivrognes qu’il avait suivis jusqu’à cette taverne… (p.68)

Tu l’as dit et répété et tous l’ont entendu. (p.69)

La suite, je vous l’ai exposée hier. (p.74)


Consignes à effectuer dans le tableau ci-dessus:

1-Entourer tous les participes passés de cet extrait.     (       /3,5)
2-Relier avec une flèche les participes passés aux mots avec lesquels ils s’accordent.

3-Indiquer, sous ces mots, leur fonction grammaticale en rouge et leur nature en vert.

4-Compléter la leçon :                                                                           (     /3,5)
a)Le participe passé employé seul fonctionne comme une épithète : il s’accorde  ………..…… …………………………………………………………………………………………………………………………….………………………
b) Le participe passé employé avec l’auxiliaire être s’accorde ……………………………………………..
……………………………………………………………………………………………………….………………………………………….…
c)  Le participe passé employé avec l’auxiliaire avoir ne s’accorde jamais avec le ……………………, il s’accorde avec le ……...…… lorsque celui-ci …………………………………………………………

Mais lorsque le COD est EN, …………………………………………………………………………………………  (     /2,5)
Exercices pour le  13/03/06

NB : J’ai modifié les phrases de l’ex 1, ne vous inquiétez pas…

	· Pour trouver le COD, il faut poser la question : Sujet + verbe + qui ? / quoi ?

· Pour trouver le COI, il faut poser la question : Sujet + verbe + à  qui ? / à quoi ?/ de qui ? / de quoi ?

· Attention à ne pas confondre COD et attribut du sujet (ce dernier est introduit par un verbe d’état : être, paraître, sembler, demeurer…)

Exercice 1 : Souligne le COD des phrases suivantes, puis indique leur nature grammaticale.

1-L’Oiselet les a rencontrés à la foire de St Martin.

2-Thomas le Rouge adore braconner sur les terres de l’abbaye.

3-Thomas a remis l’anneau à Hugues de Merle.

4-Il lui a affirmé qu’il en ferait bon usage.
Exercice 4: Classez les verbes suivants dans deux colonnes selon qu’ils peuvent s’employer avec un COD, avec un COS, ou sans CO : arriver, profiter, tousser, contribuer, demander, regarder, tomber, quitter, tendre, tenir, courir, pleurer, participer, rire, tourner, travailler, insulter, savoir, lire, écrire, montrer, casser…

Exercice 5 : Idem. Et soulignez en vert les COS :

1-Frère Jérôme a porté un remède au père Arnould.  

2-Guy a confié un secret à son écuyer Pons.  3-Raymond a donné une gifle à Agnès.  

4-Thomas le Rouge a trouvé un anneau dans le bourdon. 

5-Les femmes ont lancé des pierres à Flor.  6-Le père Arnould mène l’enquête, il veut trouver l’assassin.

Exercice 6 : Idem et indiquez leur nature.

[Thomas le Rouge] était trop pressé de récupérer le bâton de pèlerin qu’il avait caché la veille au soir. Maintenant que le meurtre était découvert, il ne fallait pas risquer d’y être mêlé. On connaissait la justice des seigneurs : plus prompte à frapper le faible que le fort et de quelle façon ! […] Parvenu au tas de bois mort qui dissimulait le bâton, il écarta les branches et le prit. Puis il l’examina. Avec satisfaction. 

J. Mirande, Double meurtre à l’abbaye, p.37.

Exercice 7 : Entourez les verbes et soulignez leur(s) COD en bleu.
Donc les Algéropètes ramassèrent leur barda, empilèrent leur fourbi, retapèrent  leur frusques, recousirent leurs chaussettes, cirèrent leurs godillots, graissèrent leurs fusils, touchèrent leurs rations de bouillon Kub, de café en poudre, de sel de quinine, de poudre vermifuge, achetèrent des boutons, du fil, du dentifrice, des œuvres de Camus (Albert), des stylos à bille, de l’ambre solaire, des boxers-shorts, des babouches. (Perec, Quel petit vélo à guidon chromé au fond de la cour ? 1966.)


Sujet d’écriture du 09/03/04

Séance 4 : Ecriture / dialogue entre Agnès de Montal et Guy de Servières

Agnès de Montal et Guy de Servières se retrouvent seuls, peu après la rencontre de Guy et Flor. Agnès est très jalouse de la jeune espagnole. Elle soupçonne Guy de bien la connaître, et lui reproche de s’être isolé avec elle. Il la rassure alors à propos de ses sentiments, et lui rappelle leurs tendres souvenirs de jeunesse. Rédige le dialogue de ces deux personnages en employant 15 à 20 verbes de paroles appropriés aux différentes répliques, en ayant soin de les faire figurer tantôt avant, tantôt après, tantôt au milieu des répliques.

Variété et pertinence des verbes de parole :     /8      Intérêt et progression du dialogue :   /6    Qualité de l’expression, correction de la langue :     /6

Contrôle de lecture 2 sur Double meurtre : 
chapitres 3 et 4 : p.45 à 70

1-Qu’ Hermeline, une pauvre femme, a-t-elle découvert, tandis qu’elle lavait du linge à la rivière ?    /1

2-A qui va-t-elle annoncer ce qu’elle a découvert ?    /1

3-Qui est la seconde victime du roman ? Que saviez-vous de ce personnage ?     /2

4-Que Guy de Servières pense-t-il de la mort de ce personnage ? Quelle est la seule personne à laquelle il accepte d’expliquer ce qu’il en pense ? Pourquoi ?    /3

5-Comment le prévôt explique-t-il cette mort ?      /1

6-Pour quelle raison avait-on intérêt à tuer cette personne ?      /1

7-Si le meurtrier est la même personne pour les deux meurtres, quel détail le père Arnould ne comprend-il pas ?       /1

8-Quelles sont les deux informations essentielles qu’apporte Garin de Toulouse, à propos de la mort de la deuxième victime ?   /1

9-Pourquoi les femmes détestent-elles  Flor ? De quoi l’accusent-elles ? Que lui font-elles ? Qui vient la tirer de ce mauvais pas (la sauver) ?      /4

10-Quelles sont les deux causes de la colère de Raymond de Pleaux ? Que dit-il à Agnès pour la faire souffrir ?      /2

11-Lorsque Flor lui reproche de blesser Agnès, comment réagit-il ? (Que lui dit-il et que lui fait-il ?)     /1

12-Que Thomas le Rouge a-t-il dit à Anjou, pendant qu’il était ivre, dans sa taverne ? Qui Anjou va-t-il alors prévenir de cet aveu ?   (   /2)
	Séance 15 : Image / B2I : Revue de presse et réalisation d’une Une: (à insérer dans la séquence au moment le plus opportun) : Observer et analyser la une d’un quotidien, puis traiter le sujet suivant, si possible en utilisant le traitement de texte et un logiciel de traitement de l’image (Paint, Paint Shop Pro ou In design). 

Prévoir un travail préparatoire (réalisation d’une maquette de une) à la maison, et si possible en cours d’arts plastiques), puis réalisation en 2 heures au minimum en salle informatique : 


Sujet : Choisis un événement de ton choix dans Yvain, ou invente un exploit accompli par le chevalier, puis présente-le dans la une d’un journal que tu imagineras et dont tu soigneras la présentation. Tu illustreras ton travail en t’aidant de documents sur le Moyen-Âge que tu trouveras sur Internet, dans des ouvrages du C.D.I. ou dans ton manuel d’Histoire que tu numériseras.

NB : Cette séance peut faire l’objet d’un prolongement de séquence, la durée idéale pour observer et réaliser la une étant de 4 à 5 heures.




